
ریاضی جامع دوازدهم انسانی عنوان آزمون :
1403/05/04تست متوسط تاریخ برگزاری

مجموع سه جمله‌ی اول یک دنباله‌ی حسابی برابر ۸‏۱‏ و مجموع سه جمله‌ی سوم ‌آن برابر ۶‏۳‏ است. جمله‌ی بیستم این1
دنباله چقدر است؟

۴‏۲‏۶4‏۲‏۸3‏۲‏۰2‏۳‏1

اگر  جملات متوالی یک دنبالهٔ هندسی باشند،  کدام است؟2

۶‏۳‏۲4‏۳‏۷3‏۲‏۸2‏۱‏1

هریک از اعداد فرد طبیعی کوچک‌تر از ۰‏۲‏ را روی کارتی جداگانه می‌نویسیم و پس از مخلوط کردن کارت‌ها به طور3
تصادفی یک کارت را برمی‌داریم. اگر پیشامد A‏ )بیرون ‌آمدن عدد غیراول( و پیشامد B‏ )بیرون ‌آمدن عدد مجذور کامل(

باشد، پیشامد،  چند عضو دارد؟

۹‏۸4‏۷3‏۶2‏1

چه تعداد از روابط زیر، صحیح است؟4

                                                ب(  الف( تعریف نشده = 

                                                ت(  پ( 

سه4دو3یک2صفر1

در پرتاب دو تاس، پیشامد این‌که اعداد هریک از دو تاس ۴‏ نباشد و مجموعشان بزرگ‌تر از ۸‏ یا کوچک‌تر از ۵‏ باشد،5
چند عضو دارد؟

۰‏۱‏۱4‏۱‏۲3‏۱‏۳2‏۱‏1

دو تاس را پرتاب می‌کنیم. با کدام احتمال، اعداد ظاهرشده متوالی‌اند؟6

1234

دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم. احتمال ‌آن‌که مجموع اعداد روشده، بزرگ‌تر از ۵‏ باشند، چقدر است؟7

1234
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با توجه به الگوی زیر، در کدام مرحله  شکل، رنگی است؟8

۱‏۱‏۹4‏۰3‏۱‏۸2‏1

دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم. اگر پیشامد A‏ عدد اول بودن هر دو تاس باشد و پیشامد B‏ ‌آن باشد که مجموع دو9
عدد روشده برابر با ۵‏ باشد، تعداد عضوهایی که پیشامد A‏ و پیشامد B‏ با هم رخ بدهند، کدام است؟

۸‏۶4‏۳3‏۲2‏1

اگر نمودار فشارخون چهار گروه سنی به صورت زیر باشد کدام عبارت صحیح نیست؟10

فشار خون گروه  با وجود تغییرات کمتر از گروه  است.1

فشار خون گروه  با وجود تغییرات کمتر از گروه  است.2

فشار خون گروه  با وجود تغییرات کمتر از گروه  است.3

فشار خون گروه  با وجود تغییرات بیشتر از گروه  است.4

برای بررسی وضعیت اجتماعی و اقتصادی خانواده‌های یک شهر، در چند مورد از روش‌های نمونه‌گیری زیر، تمامی11
قشرهای جامعه، شانس حضور ندارند؟

الف( انتخاب خانوارها به صورت تصادفی از یک منطقه‌ی شهر
ب( انتخاب خانوارها به صورت تصادفی براساس رقم ‌آخر شماره پلاک منازل

پ( انتخاب خانوارها به صورت تصادفی براساس رقم ‌آخر کدپستی

صفر۳4‏۲3‏۱2‏1

برای شرکت در یک مهمانی ۵‏ نفره قرار است از بین ۸‏ نفر دعوت به عمل ‌آید. اگر ۲‏ نفر از این ۸‏ نفر با هم قهر باشند و12
امکان دعوت هم‌زمان ‌آن‌ها در مهمانی نباشد دعوت مهمان‌ها به چند طریق امکان‌پذیر است؟

۶‏۵‏۰4‏۵‏۶3‏۳‏۰2‏۳‏1

جملات یک دنباله از قانون تابع خطی پیروی می‌کند. اگر در این تابع خطی  باشد، جمله‌ی پانزدهم13
این دنباله کدام است؟

۱‏۴‏۰4‏۴‏۹3‏۳‏۸2‏۳‏1

با ارقام ۱‏، ۲‏، ۳‏، ۴‏، ۵‏ چند عدد سه‌رقمی مضرب ۶‏، بدون تکرار ارقام می‌توان ساخت؟14

۶‏۸4‏۲3‏۱‏۳2‏1
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f(۳) = ۲ و f(١)
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در دنباله ... و ۱‏- و ۲‏ و ۵‏ و ۸‏ مجموع ۰‏۲‏ جمله اول کدام است؟15

۰‏۱‏۴‏۰4‏۷‏۳‏۰3‏۷‏۳‏-۰2‏۱‏۴‏-1

خلاصه شدهٔ عبارت  کدام است؟16

۲‏-1234

بین دو عدد ۳‏ و ۴‏۸‏۳‏ شش عدد طوری قرار داده‌ایم که هشت عدد حاصل تشکیل دنبالهٔ هندسی دهند. مجموع17
جمله‌های دوم، چهارم و ششم این دنباله کدام است؟ )۳‏، جملهٔ اول دنباله است.(

۶‏۲‏۱‏۰4‏۳‏۱‏۶3‏۴‏۱‏۲2‏۵‏۱‏1

در نمودار ون مقابل، قسمت رنگی کدام پیشامد را نشان می‌دهد؟18

A‏ رخ دهد، ولی  رخ ندهد.A2‏ رخ دهد، ولی B‏ و C‏ هر دو با هم رخ ندهند.1

A‏ رخ دهد، ولی  رخ ندهد.A4‏ رخ دهد، ولی  رخ ندهد.3

اگر  ،  و  به‌ترتیب از راست به چپ، سه جملهٔ متوالی دنبالهٔ فیبوناتچی باشند، عدد19
وسطی کدام است؟

۴‏۴‏۱‏۹4‏۸‏۵3‏۵‏۴2‏۳‏1

اندازه‌ی شعاع کره‌ای که حجم ‌آن  است، کدام است؟20

۵‏1234

A‏ و B‏ دو پیشامد از فضای نمونه‌ای S‏ هستند. نمودار پیشامد »رخ دادن فقط یکی از پیشامدهای A‏ و B‏« کدام است؟21
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، با کدام مجموعه ناسازگار است؟ ) مجموعه مرجع است(22 مجموعه 

1234

اگر در یک دنبالهٔ هندسی  ،  و  باشند، جملهٔ بیست چند برابر جملهٔ هجدهم23
است؟

۲4‏۴23‏1

با ارقام ۰‏، ۱‏، ۲‏، ۳‏، ۴‏، ۵‏ و ۶‏، چند عدد ۴‏ رقمی زوج می‌توان نوشت؟ )بدون تکرار ارقام(24

۰‏۴‏۸‏۰4‏۸‏۴‏۰3‏۲‏۴‏۰2‏۶‏۳‏1

، عدد طبیعی یک رقمی است. با کدام احتمال، مجموع  عدد فرد، عددی فرد است؟25

1234

چند مثلث موجود است که اندازه اضلاع ‌آن اعداد طبیعی ۲‏ و ۷‏ و  باشند؟26

۵‏۴4‏۳3‏۲2‏1

حاصل عبارت  کدام است؟27

۲4‏2۱3صفر1

از جعبه‌ای که دارای ۰‏۱‏ مهره با شماره‌های ۰‏ تا ۹‏ می‌باشد، به چند طریق می‌توان ۲‏ مهره با شماره‌های »مضرب ۳‏« بیرون28
‌آورد؟

۵‏۱‏۰4‏۱‏۶3‏۳2‏1

به ازاء کدام مقدار a‏ سه عدد  و a‏ و  جمله‌های متوالی دنباله هندسی هستند؟29

هیچ مقدار a‏1234

اگر ۵‏ نفر که دو نفر ‌آن‌ها برادر هستند، به تصادف در یک ردیف کنار هم بنشینند، احتمال ‌آن‌که یکی از دو برادر در30
ابتدای ردیف و دیگری در انتهای ردیف باشد، چه‌قدر است؟
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. با توجه به اطلاعات سؤال داریم:1

 )*(

 )**(

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2

اگر  و  و  سه جملهٔ متوالی دنبالهٔ هندسی باشند، ابتدا نسبت مشترک را محاسبه می‌کنیم:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. فضای نمونه‌ای برابر است با:3

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.4

 تعریف نشده )الف

 )ب
 )پ
 )ت

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.5

+ + = ١۸ ⇒ + + d + + ۲d = ١۸a١ a۲ a۳ a١ a١ a١

⇒ + ۳d = ١۸ ⇒ + d = ۶۳a١ a١

+ + = ۳۶ ⇒ + ۶d + + ۷d + + ۸d = ۳۶a۷ a۸ a۹ a١ a١ a١

⇒ + ۲١d = ۳۶ ⇒ + ۷d = ١۲۳a١ a١

{ ⇒ ⇒ = + ١۹d = ۲۴
+ d = ۶a١

+ ۷d = ١۲a١

= ۵a١

d = ١
a۲۰ a١

zyx

r = =
a − ۲
a − ۴

a + ۴
a − ۲

⇒ − ۴a − = −١۶ − ۴ ⇒ −۴a = −۲۰ ⇒ a = = ۵a۲ a۲
−۲۰
−۴

۵ − ۴, ۵ − ۲, ۵ + ۴, b, ⋯ ⇒ ١, ۳, ۹, b, ⋯− →−−−−−−
a=۵ جای گذاری

r = = ۳ ⇒ b = ۹×۳ = ۲۷
۳
١

S = {١, ۳, ۵, ۷, ۹, ١١, ١۳, ١۵, ١۷, ١۹} ⇒ n(S) = ١۰

A = {١, ۹, ١۵}
B = {١, ۹}

A ∩ B = {١, ۹} ⇒ (A ∩ B) ' = {۳, ۵, ۷, ١١, ١۳, ١۵, ١۷, ١۹} ⇒ n [(A ∩ B) '] = ۸

×= = ۲ ≠
۲!

۰!

۲×١
١

= ≠ ١۶! ×(۴!)
۲

(۲۴)
۲

۷! = ۷×۶!

۰! + ۰! + ١! + ١! = ١ + ١ + ١ + ١ = ۴ ≠ ۴! ×

A = {(۳, ۶), (۵, ۵), (۵, ۶), (۶, ۳), (۶, ۵), (۶, ۶), (١, ١), (١, ۲), (١, ۳), (۲, ١), (۲, ۲), (۳, ١)}
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.6

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. برای راحتی محاسبات از پیشامد متمم کمک می‌گیریم:7

مجموع اعداد بزرگ‌تر از
مجموع اعداد کوچک‌تر یا مساوی

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در مرحلهٔ اول از سه مربع، یک مربع، در مرحلهٔ دوم از پنج مربع دو مربع و در مرحلهٔ سوم از8
۷‏ مربع سه مربع رنگ شد است، ادامهٔ روند را در جدول زیر ببینید:

م،  از مربع‌ها رنگی‌اند. در مرحلهٔ nاُ

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. اعداد اول در تاس  می‌باشند.9

 
A‏ و B‏ با هم رخ بدهند، یعنی عضوهای مشترک A‏ و B‏ باید انتخاب شوند.

تعداد عضوها ۲‏ تا است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.10
با توجه به رسیدن خط بالای هر یک از میله‌ها به ارتفاع سایر میله‌ها می‌توان دید که همه عبارات بجز عبارت گزینه )۳‏(

درست می‌باشند، پس جواب گزینه ۳‏ است.

n(S) = ۶×۶ = ۳۶

A = {(١, ۲), (۲, ١), (۲, ۳), (۳, ۲), (۳, ۲), (۳, ۴), (۴, ۳)}

{(۴, ۵), (۵, ۴), (۵, ۶), (۶, ۵)} ⇒ n(A) = ١۰

⇒ P (A) = = =
n(A)

n(S)

١۰

۳۶
۵

١۸

n(S) = ۶×۶ = ۳۶

A : ۵

A ' : ۵

= {(١, ١), (١, ۲), (١, ۳), (١, ۴), (۲, ١), (۲, ۲), (۲, ۳), (۳, ١), (۳, ۲), (۴, ١)}

⇒ n(A ') = ١۰ ⇒ P (A ') = =
n(A ')
n(S)

١۰

۳۶

⇒ n(A) = ١ − P (A ') = ١ − = = =
١۰

۳۶

۳۶ − ١۰

۳۶
۲۶
۳۶

١۳

١۸

n

۲n + ١

= ⇒ ١۹n = ١۸n + ۹ ⇒ n = ۹
n

۲n + ١
۹

١۹

۲, ۳, ۵

A = {(۲, ۲), (۲, ۳), (۳, ۲), (۳, ۳), (۲, ۵), (۵, ۲), (۳, ۵), (۵, ۳), (۵, ۵)}

⇒ n(A) = ۹

⇒ n(B) = ۴B = {(١, ۴), (۴, ١), (۲, ۳), (۳, ۲)}

A ∩ B = {(۲, ۳), (۳, ۲)}
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چون در این صورت تمامی11 گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. نباید خانواده‌ها را به صورت تصادفی از یک منطقه انتخاب کرد

ولی اگر رقم ‌آخر شماره‌ی پلاک منازل مدنظر مناطق، شانس حضور ندارند و همه‌ی قشرهای جامعه را دربر نمی‌گیرد

باشند، همه‌ی مناطق شانس انتخاب شدن را دارند. هم‌چنین انتخاب خانوار اگر بر اساس رقم ‌آخر کدپستی باشد، همه‌ی
قشرها شانس حضور دارند.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. سه حالت وجود دارد:12
۱‏( حالاتی که ۲‏ نفر مورد نظر هیچ کدام شرکت ندارند:

۲‏( حالاتی که فقط نفر اول شرکت دارد:

۳‏( حالاتی که فقط نفر دوم شرکت دارد:

بنابراین جواب مسئله طبق اصل جمع برابر است با:

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. نمودار تابع خطی از دو نقطه‌ی  می‌گذرد،13
پس:

پس ضابطه‌ی این دنباله به صورت  است. جمله‌ی پانزدهم دنباله برابر است با:

( ) = ( ) = ۶
۸ − ۲

۵
۶
۵

( ) = ( ) = ١۵
۸ − ۲
۵ − ١

۶
۴

( ) = ( ) = ١۵
۸ − ۲
۵ − ١

۶
۴

۶ + ١۵ + ١۵ = ۳۶

(۳, ۲) ,١)و −۴)

m = = = = ۳
y۲ y١

−x۲ x١

−۴ − ۲
١ − ۳

−۶
−۲

y = mx + n ⇒ ۲ = (۳)(۳) + n ⇒ ۲ − ۹ = n ⇒ n = −۷

y = mx + n y = ۳x − ۷− →−
n=−۷

m=۳

= ۳n − ۷an

= ۳(١۵) − ۷ = ۴۵ − ۷ = ۳۸a ١۵
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. برای این‌که یک عدد مضرب ۶‏ باشد، باید هم مضرب ۳‏ باشد هم ۲‏.14
برای این‌که مضرب ۳‏ باشد، باید جمع ارقام ‌آن مضرب ۳‏ باشد، که در بین ارقام داده‌شده، مجموع ارقام دسته‌های

 ،  ،  و  ، مضرب ۳‏ است.
حال تعداد اعداد زوجی که با هر گروه می‌توان ساخت را بررسی می‌کنیم:

هیچ عدد زوجی نمی‌توان ساخت. 

در نتیجه طبق اصل جمع،  عدد مضرب ۶‏ با شرایط خواسته شده داریم.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.15
دنباله حسابی با جمله اول ۸‏ و قدر نسبت ۳‏- می‌باشد پس

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.16

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.17

 

 مجموع جملات دوم ، چهارم و ششم

{١, ۲, ۳}{١, ۳, ۵}{۲, ۳, ۴}{۳, ۴, ۵}

{١, ۳, ۵} ⇒

۲ + ۴ + ۲ = ۸

= (۲(۸) + ١۹(−۳)) = ١۰(١۶ − ۵۷) = −۴١۰s۲۰
۲۰
۲

× = = = = − ۲
١− ۳√

١+ ۳√

١− ۳√

١− ۳√

١+۳−۲ ۳√

١−۳

۴−۲ ۳√

−۲

( −۲)−۲ ۳√

−۲
۳
–

√

= = ۴۴۸−−√ ١۶×۳
− −−−

√ ۳
–

√

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

⇒ − ۲ − (۴ ) = −۲۳
–

√ ١
۴

۳
–

√

⇒ = ⇒ r = ۲r۷ ۲۷= ۳۸۴ ⇒ = ۳۸۴ ⇒ ۳× = ۳۸۴ ⇒ = ١۲۸a۸ a١r
۷ r۷ r۷

= ۶ + ۲۴ + ۹۶ = ١۲۶
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. »A‏ رخ دهد ولی B‏ و C‏ هر دو با هم رخ ندهند« یعنی:18

 

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. جملات دنباله فیبوناتچی به صورت زیر به دست می‌آیند:19

 جملهٔ وسطی

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. اندازه‌ی شعاع کره‌ای به حجم V‏ از رابطه‌ی زیر به دست می‌آید:20

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. رخ دادن فقط یکی از پیشامدهای A‏ و B‏ به معنای ‌آن است که A‏ و B‏ رخ دهند، اما A‏ و B‏ با21
هم رخ ندهند )یعنی  رخ ندهد( که نمودار گزینه‌ی ۴‏ معرف این پیشامد است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. مجموعه ذکر شده در سؤال با قسمت هاشور خورده در شکل برابر است که مجموعه مذکور با22
مجموعه  ناسازگار است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در دنبالهٔ هندسی می‌دانیم:  بنابراین داریم:23

A − (B ∩ C)

= + , = = ١an+۲ an+١ an a١ a۲

⇒ + ۴x + ۲۷ = ( + ۸) + (۶x + ١) ⇒ ۴x + ۲۷ = ۶x + ۹x۲ x۲

⇒ ۲x = ١۸ ⇒ x = ۹

: + ۸ = + ۸ = ۸۹x۲ ۹۲

V = ⇒ r = = = = =
۴
۳
πr۳ ( )۳V

۴π

١

۳ ⎛

⎝
⎜

۳×
۵۰۰π
۳

۴π

⎞

⎠
⎟

١

۳

( )۵۰۰π
۴π

١

۳

(١۲۵)

١

۳ ( )۵۳
١

۳

= = = ۵۵۳×
١

۳ ۵١

A ∩ B

A ' ∩ B '

=
an

am

qn−m

= , = ⇒ = ⇒ a = ×
a۹

a۵
q۴

a ١۳

a۹
q۴

a۹

a۵

a ١۳

a۹

۲
۹

a۵ a ١۳

⇒ = (x − ۲)(x + ۴) ⇒ = + ۲x − ۸ ⇒ x = ۴x۲ x۲ x۲

= ۲, = ۴ ⇒ = ⇒ = = ۲ ⇒ =a۵ a۹
a۹

a۵
q۴ q۴

۴
۲

q۲ ۲
–

√

= =
a۲۰

a ١۸
q۲ ۲

–
√
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.24
۱‏( صفر رقم یکان باشد:                        عدد 

۲‏( صفر رقم یکان نباشد:                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. برای اینکه مجموع  عدد فرد عددی فرد باشد باید  عددی فرد باشد در نتیجه ۵‏ حالت25

موجود است پس 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.26
برای بدست ‌آوردن مقادیر مناسب برای  داریم:

مقادیر  ۶‏، ۷‏ و ۸‏ پس ۳‏ انتخاب موجود است.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        27

، ۳‏‌، ۶‏ و ۹‏ مضرب ۳‏ هستند )یعنی ۴‏ رقم( ، حال ۲‏ مهره از بین ۴‏28 گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بین ارقام ۰‏ تا ۹‏، ارقام 

مهره انتخاب می‌کنیم:                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. ابتدا عبارت  را تجزیه می‌کنیم.29

z‏ ، y‏ ، x‏ جملات متوالی دنباله هندسی باشند،  است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.30

 جایگشت بین ۵‏ نفر

۶×۵×۴×١ = ١۲۰

nn

P =
۵
۹

x

} ⇒ ۵ < x < ۹x < ۷ + ۲ = ۹
۷ < x + ۲

: x

(۲ + )( − ۲) + ( + ۲)( − ۲) = ١ − ١ = ۰۵
–

√ ۵
–

√ ۳
–

√ ۳
–

√

۰

( ) = = = ۶۴
۲

۴!

(۴ − ۲)!۲!

۴×۳×۲!

۲!×۲

۹۹ − ۷۰ ۲
–

√

۹۹ − ۷۰ = − ۳× ×۲ + ۳×۳× − =۲
–

√ ۳۳ ۳۲ ۲
–

√ (۲ )۲
–

√
۲

(۲ )۲
–

√
۳

(۳ − ۲ )۲
–

√
۳

= xzy۲

= = = ١ ⇒ a = ±١a۲ (۳ + ۲ )۲
–

√
۳
(۳ − ۲ )۲

–
√

۳
[ − ]۳۲ (۲ )۲

–
√

۲ ۳

n(A) = ١۲

: n(S) = ۵!

P (A) = = = =
n(A)

n(S)

١۲

۵!

١۲

١۲۰

١

١۰
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4

26 1 2 3 4

27 1 2 3 4

28 1 2 3 4

29 1 2 3 4

30 1 2 3 4
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